

(alebo: Ef 2, 19 – 22)

**Teda už nie ste cudzinci ani prišielci, ale ste spoluobčania svätých a patríte do Božej rodiny. Ste postavení na základe apoštolov a prorokov; hlavným uholným kameňom je sám Kristus Ježiš. V ňom celá stavba pevne pospájaná rastie v svätý chrám v Pánovi, v ňom ste aj vy vbudovaní do Božieho príbytku v Duchu. Počuli sme Božie slovo. Bohu vďaka.**

#### 4. Zamyslenie:

Kresťanská rodina stojí v službách evanjelia tak, že ho prijíma, žije podľa neho a rozširuje ho. Proces ohlasovania Kristovho evanjelia nazývame evanjelizácia. Je to všetka činnosť Cirkvi, ktorou ohlasuje ľuďom tajomstvo Ježiša Krista a pozýva ich k utváraniu nadprirodzeného spoločenstva s Bohom.

Pred tisícstopädesiatimi rokmi prišlo evanjelium aj na územie Slovenska. Naším predkom ho priniesli slávni solúnski bratia svätí Cyril a Metod v zrozumiteľnom jazyku. Oprávnené ich považujeme za apoštolov nášho národa a vierozvestov. Vtedy sa na Slovensku rozprúdila vlna evanjelizácie a kristianizácie, ktorá má svoje pokračovanie aj za našich dní.

Poklad kresťanskej viery sme na Slovensku zvykli nazývať „dedičstvo otcov“. Cez stáročia sa udomácnila aj modlitba, či vzdych: „Dedičstvo otcov zachovaj nám, Pane!“ Pri vyslovovaní tejto modlitby sa nám v mysli oživuje spomienka na svätého Cyrila a Metoda. Ich totiž považujeme za duchovných otcov národa a poklad viery, ktorú nám sprostredkovali, považujeme zasa za prevzácne dedičstvo, ktoré nám zanechali.

Ak hovoríme o viere ako o dedičstve, myslíme to iba v prenesenom slova zmysle. Lebo kresťanská viera sa nededí automaticky po rodičoch a predkoch ako hmotné imanie. Viera sa odovzdáva z pokolenia na pokolenie, akoby z rúk do rúk cez generácie. Obrazné pomenovanie pokladu viery za „dedičstvo otcov“ určitým spôsobom vyjadruje účasť rodiny na tomto veľkom procese šírenia kresťanskej viery, na diele evanjelizácie. V tomto veľkom diele majú nezastupiteľne miesto kresťanskí rodičia, otcovia a matky. Priamo a bezprostredne stoja v službách šírenia viery a jej odovzdávania ďalším generáciám. Sú dôležitými misionármi, aby niesli a odovzdali posolstvo evanjelia potomstvu, ktoré cez nich prichádza na svet. Oni sú hlavnými sprostredkovateľmi „dedičstva otcov“ svojim deťom.

Kresťanskí rodičia majú naozaj považovať vieru za najväčšie bohatstvo svojej rodiny. Pohýnaní láskou k vlastným deťom, sa im usilujú sprostredkovať toto bohatstvo ducha, aby im zabezpečili šťastný pozemský život a ešte viac urobili všetko preto, aby ich deti mali aj život večný. Nič väčšieho nemôžu dať rodičia svojim deťom, ako to, že ich urobia účastníkmi na dobrodení evanjelia. Ak rodičia sprostredkujú deťom vieru, dali im všetko, ak im nedali, neodovzdali vieru, nedali im vlastne nič. Ich deti zostanú

duchovnými bedármi a nešťastnými ľuďmi, tulákmi na tejto zemi, bez zmyslu života.

Rodina celým svojím obsahom a poslaním stojí v službe Kristovho evanjelia. Jej najdôležitejšie poslanie je reprodukovat život, ale nielen biologický, ale život v jeho úplnosti, t. j. aj život z viery, nadprirodzený, Boží. Túto službu evanjeliu poskytuje rodina najmä uskutočňovaním kresťanskej výchovy detí. Krstom detí a ich postupnou výchovou v rodine sa nové generácie pridružujú ku Kristovi a jeho Cirkvi a stávajú sa živými členmi spoločenstva veriacich v Boha. Úloha rodiny v tomto procese evanjelizácie je nezastupiteľná. Ak rodičia zlyhávajú, ak neodovzdávajú poklad viery deťom, sotva ich bude môcť nahradit' a zastúpiť nejaká inštitúcia.

Spôsob evanjelizácie v rodine má pozvoľný a prirodzený postup. Uskutočňuje sa v normálnom rytme rodinného života. Hlavnými prvkami tejto rodinnej evanjelizácie sú: príklad rodičov, láskavé slovo poučenia a povzbudenia a modlitba za deti a s deťmi. Najdôležitejšie je živé svedectvo viery rodičov, príklad ich kresťanského života, ktorým deti priamo a bezprostredne akoby vstrebávajú do svojho vedomia a srdca hodnoty viery. Toto je najvhodnejšia a najúčinnější forma evanjelizácie v Cirkvi. ňou sa Cirkev najviac vzráha počtom, ale aj kvalitou nových veriacich.

Ak má kresťanstvo byť prítomné v našom národe aj v novom tisícročí, ktoré sme nedávno začali, je nevyhnutné, aby si všetci kresťanskí rodičia uvedomili svoju nezastupiteľnú úlohu v diele evanjelizácie a naplňovali ju svedomitou náboženskou výchovou svojich detí. Nech nám v tom pomáha príklad Svätej rodiny i orodovanie našich vierozvestov svätého Cyrila a Metoda.

#### 5. Spoločné prosby rodiny:

Nebeský Otče, aj našu rodinu si povolal do spoločenstva Katolíckej cirkvi a utvoril si z našej rodiny malú cirkev v našom dome. Prosíme ťa za obnovu viery v našom národe i v našej rodine:

#### **R. Na príhovor sv. Cyrila a Metoda vyslyš nás, Pane!** (alebo **Zachovaj nám dedičstvo otcov – poklad viery!**)

1. Naplň darmi Ducha Svätého nášho Svätého Otca Benedikta a upevni ho v zdraví, aby bezpečne a múdro viedol tvoju Cirkev na zemi. R

2. Pomáhaj nášmu otcovi biskupovi a všetkým kňazom diecézy, aby nám pod ich starostlivým vedením nič nechýbalo k zabezpečeniu večnej spásy. R

3. Do tvojej lásky odporúčame celú Cirkev na Slovensku, aby všetci kresťania aj v našich časoch horlivo pokračovali v misijnom diele sv. Cyrila a Metoda. R.

4. Požehnaj našu farskú rodinu, aby sa v nej vzráhala viera, upevňovala nádej a uskutočňovala vzájomná láska. R

5. Milosťou Ducha Svätého naplň aj našu rodinu, aby sme si stále živšie uvedomovali zodpovednosť za kresťan-

skú výchovu detí i za šírenie viery v našom životnom stredí. R

A teraz spoločne prednesme modlitbu, ktorú náčil náš Pán Ježiš Kristus: **Otče náš...**

#### 6. Nasleduje modlitba k sv. Cyrilovi a Metodovi

**Svätí Cyril a Metod, vy ste boli misionármi r predkov a zvestovali ste im Slovo evanjelia. N ste ich uctievať Božiu Matku, milovať Cirkev a j chať Svätého Otca. Pre svoju vernosť Rímu a k kemu učeniu ste veľa trpeli.**

**Prosíme vás, orodujte za nás u Boha a vypr nám milosť Ducha Svätého, aby obnovil naše ľanie i skutky, žeby sme boli kresťanmi nielen mena, ale aj životom. Pomáhajte nám v obnove na Slovensku, aby bola spoločenstvom pravej ľickej viery, neochvejnej nádeje a opravdivej lás**

**Ochraňujte náš národ pred nesvornosťou a š kami, pred vplyvom bludov našej doby a pred kým, čo poškodzuje náš časný a ohrozuje večný i**

**Ako kedysi ste viedli náš ľud k láske ku Krist úcte voči Panne Márii a k prítulnosti k pápežov teraz z neba nás duchovne vedte k týmto bezpe oporám našej katolíckej viery. Amen.**

Na konci pobožnosti je vhodné prejavit' si znak po rodičia môžu deťom udelit' rodičovské požehnanie.

Pobožnosť možno uzavriet' piesňou **O Mária bolest** Inokedy možno pridať modlitbu posvätného ružen poň jeden desiatok) alebo Litánie k sv. Cyrilovi a Met alebo Apoštolské vyznanie viery.

(Túto rodinnú bohoslužbu modlitby odporúčame aspoň raz v týždni. Na krátke čítanie zo Svätého možno vziať vždy iný priliehavý úryvok z evanjelia a apoštolských listov. Namiesto Zamyslenia môže nasledovať rozhovor o prečítanom úryvku zo Svätého písma.)

#### **Litánie k sv. Cyrilovi a Metodovi**

Pane, zmiluj sa. *Pane, zmiluj sa..*

Kriste, zmiluj sa. *Kriste zmiluj sa .*

Pane, zmiluj sa. *Pane, zmiluj sa.*

Otec na nebesiach, Bože, *zmiluj sa nad nami.*

Syn, Vykupiteľ sveta, Bože,

Duch Svätý, Bože,

Svätá Trojica, jeden Boh,

Svätí Cyril a Metod, *orodujte za nás.*

Muži apoštolského nadšenia,

Ozdoby biskupov,

Horliví šíritelia Kristovej viery,

Učiteľia blúdiacich pohánov

Vy, ktorí ste svojich kresťanov posilňovali slovom a príkladom,  
Vy, ktorí ste neohrozene hlásali Božie pravdy ľuďom,  
Vy, ktorí ste sa nedali nijakými vyhrážkami odstrašiť a zviešť k nevernosti,  
Vy, ktorí ste z lásky ku Kristovi trpezlivo znášali potupné poníženie,  
Vy, ktorí ste pre svoju šľachetnú prácu boli Bohom oslávení,

Buď nám milostivý, *zľutuj sa nad nami, Pane.*

Buď nám milostivý, *vyslyš nás, Pane.*

Od všetkého zla, *ochraňuj nás, Pane.*

Od každého hriechu,

Od ducha nesvornosti,

Od krivého podozrievania a nerozvážneho posudzovania,

Od všetkej pýchy a vlastného preceňovania,

Skrze tvoje modlitby k Otcovi za svornosť všetkých veriacich,

Skrze vyhlásenie tvojho nového prikázania bratskej lásky,

Skrze tvoje utrpenie a smrť,

Skrze tvoje zmŕtvychvstanie a nanebovstúpenie,

My hriešnici, *prosíme Ťa, vyslyš nás.*

Aby sme nasledovali nebeské zmýšľanie a príklad svätého Cyrila a Metoda,

Aby sme ako oni horlili za česť svätého náboženstva,

Aby sme ako oni dávali prednosť večným veciam pred márnosťami tohto sveta,

Aby sme sa ako oni láskavo starali o spasenie svojich blízkych,

Aby sme aj my svojich blízkych slovom i príkladom povzbudzovali k dobrému,

Aby sme sa nedali ničím na tomto svete odvrátiť od Pánovej cesty,

Aby si ochraňoval tvoju svätú Cirkev a jej Pastiera,

Aby si všetkých blúdiacich priviedol naspäť do Cirkvi,

Aby si nás podnietil prinášať obety za jedinú katolícku Cirkev,

Aby si povolal nových kňazov do svojej vinice,

Aby si nám daroval zdravie a ducha kajúcnosti,

Aby si nám odpustil hriechy a daroval nám svätú lásku,

Aby si nám udelil milosť vytrvalosti v dobrom až do smrti,

Aby si nás na príhovor svätého Cyrila a Metoda priviedol do nebeskej vlasti,

Baránok Boží, ty snímaš hriechy sveta, *zľutuj sa nad nami, Pane.*

Baránok Boží, ty snímaš hriechy sveta, *vyslyš nás, Pane.*

Baránok Boží, ty snímaš hriechy sveta, *zmluj sa na nami.*

V. Svätý Cyril a Metod, slovanskí apoštoli.

R. Orodujte za nás.

Modlime sa. Všemohúci a večný Bože, ktorý si nás skrze svojich svätých vyznávačov a biskupov, Cyrila a Metoda, priviedol k jednote kresťanskej viery, daj, aby sme boli pripojení k spoločnosti tých, ktorých spomienku radostne oslavujeme. Skrze Krista, nášho Pána. Amen

## Z pastierskeho listu biskupov Slovenska na otvorenie Dvojročia duchovnej prípravy na 1150. výročie príchodu sv. Cyrila a Metoda (Prvá adventná nedeľa 2010)

Bratia a sestry, všetci, ktorí sa hlásime ku kresťanským hodnotám!

Uvažujme o svojom poslaní tu na zemi, v tejto spoločnosti, v našich rodinách, v ekonomickom a politickom živote a všade, kde sme, uvažujme o svojej úlohe chrániť dedičstvo otcov, ktorých svätí Cyril a Metod postavili na roveň ostatným európskym národom. Zveľaďujme toto dedičstvo všetci spolu, od najvyšších činiteľov národa až po najnižšie postavených, ale rovnocenných s tými najvyššími. Treba konečne pochopiť, že čo je autenticky kresťanské, je aj hlboko ľudské. To je cyrilo-metodské dedičstvo, ku ktorému sa hlásime! Naozaj máme im za čo ďakovať. Buďme im verní v našej vlasti, v našom čase aj v našom osobnom živote.

Cyrilo-metodská úcta je preto hodnota, ku ktorej by sme sa mali v správnej podobe vrátiť ako k fundamentu, ktorý má svoju stabilitu. Veď „ak zanedbávame korene stromu, ako môžeme čakať úrodu od jeho koruny?“ – kladie aktuálne otázku v tomto duchu Svätý Otec Benedikt XVI.

Obdobie dvojročnej duchovnej prípravy pred rokom 2013 i samotný jubilejný rok, budú na Slovensku sprevádzať mnohé aktivity, ktoré začal už Rok kresťanskej kultúry v r. 2010 –, ako putovanie relikvií svätého Cyrila Konštantína po diecézach Slovenska, viaceré náboženské a kultúrne podujatia, a nádejame sa, že aj pastoračná návšteva najvyššieho pastiera Cirkvi – Svätého Otca. Predovšetkým však prijmime kresťanské hodnoty ako súčasť svojho každodenného života.

Náš duchovný program prípravy na 1150. výročie príchodu sv. Cyrila a Metoda bude obsahovať tieto tri úlohy:

### ■ HLBSIE POZNÁVANIE VIERY

(čítaním Svätého písma, osobným štúdiom katechizmu, účasťou na farských katechézach);

### ■ INTENZÍVNEJŠIE VYZNÁVANIE VIERY

(účasťou na bohoslužbách, sv. spovedou, častým sv. prijímaním, modlitbou a dobrými skutkami lásky voči blízkym);

### ■ ÚČINNEJŠIE ŠÍRENIE VIERY

(misijnou aktivitou, zapájaním sa do diela laického apoštolátu, rodinnou kresťanskou výchovou, vydávaním svedectva príkladom života, najmä plnením si každodenných povinností).

Imprimatur: Mons. prof. ThDr. František Tondra, spišský diecézny biskup, č. 14 / 2010, zo dňa 10.12.2010



**DEDIČSTVO OTCOV ZACHOVAJ NÁM, PANE!**

## RODINNÁ POBOŽNOSŤ

CEZ DVOJROČIE DUCHOVNEJ PRÍPRAVY  
NA JUBILEJNÝ ROK 1150. VÝROČIA PRÍCHU  
SV. CYRILA A METODA

**863 - 2013**

### 1. V mene Otca i Syna i Ducha Svätého. Amen.

2. (vhodný je verš piesne k sv. Cyrilovi a Metod) Oslavujme hviezdy jasné: Cyrila a Metoda, tieto zhora svetlá krásne slovenského národa. Vrucne zaznej v národe jediný všetkých hlas: Ó, svätý Cyril a Metod, orodujte za nás, ó, svätý Cyril a Metod, orodujte za nás.

3. Krátke čítanie zo Svätého písma : Mt 28,

Jedenásti učeníci odišli do Galiley na vrch, I Ježiš rozkázal. Keď ho uvideli, klaňali sa mu, no i pochybovali. Ježiš pristúpil k nim a povedal im: mi je všetka moc na nebi i na zemi. Choďte teda všetky národy a krstite ich v mene Otca i Syna i Svätého a naučte ich zachovávať všetko, čo so prikázal. A hľa, ja som s vami po všetky dni skončenia sveta.“ Počuli sme slovo Pánovo, Chváľ Kriste.